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Delibera n. 7
Data 26/03/2024

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

OGGETTO:  MOZIONE  "RIDUZIONE  QUORUM  STRUMENTI  DI  INIZIATIVA 
POPOLARE".

L'anno 2024, il giorno 26 martedì del mese di marzo alle ore 18:00 nella sala delle adunanze 
consigliari si è riunito il Consiglio Comunale in modalità mista. Intervennero i Signori:

Presente/Assente

Furlani Giulio  Sindaco  Presente 

Gaspari Mauro  Vice Sindaco  Presente 

Castagna Daniela  Componente del Consiglio  Presente 

Aldegheri Andrea  Componente del Consiglio  Presente 

Besana Francesca  Componente del Consiglio  Presente 

Riviello Giulia  Componente del Consiglio  Presente in linea 

Scaravelli Roberta  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Giuliano  Componente del Consiglio  Presente 

Biondani Emanuela  Componente del Consiglio  Presente 

Castagna Vittorio  Presidente del Consiglio  Presente 

Giramma Vittorio  Componente del Consiglio  Presente 

Tebaldi Aldino  Componente del Consiglio  Presente 

Faccioli Lorenza  Componente del Consiglio  Presente 

Ferrarini Claudio  Componente del Consiglio  Presente 

Merzari Francesco  Componente del Consiglio  Presente 

Madinelli Simone  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Chiara  Componente del Consiglio  Presente 

Ne risultano presenti N.17 e assenti N.0

Assume la presidenza il Signor Castagna Vittorio in qualità di Presidente del Consiglio assistito dal 
Segretario Generale Dott. Sambugaro Umberto.

Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale ad 
esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione indicata in oggetto.
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Il Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna  invita la Consigliera Chiara Zusi a dare 
lettura della Mozione acquisita al protocollo generale in data 05.03.2024 al numero 4809 – ALL. A.

La Consigliera  Chiara Zusi ne dà lettura  e  prosegue “Adesso io  potrei,  ma magari  se qualcuno 
ascoltasse anche, nel senso che rappresentate i vostri colleghi e tutti anche i cittadini. Io potrei dirvi i 
numeri che ci sono nelle altre città e l'intenzione era un po' dirvi che a Reggio Emilia servono 300  
firme per una proposta, a Lecce 500, a Torino 300, a San Martino attualmente siamo intorno a 1000, 
però  riporterò  le  frasi  del  nostro  Sindaco  che  ha  detto  oggi,  cioè  che  la  digitalizzazione  è  una 
possibilità  per  i  cittadini,  uno  strumento,  un  servizio  per  l'avvicinamento  dell'Amministrazione 
comunale o Ente al cittadino che però questa digitalizzazione ha avuto un costo. Oppure potrei ridire 
quello di cui si è parlato prima, cioè dei commercianti che hanno alla fine creato una rete autogestita e 
sempre parole del Sindaco, si crea un'assemblea, si organizzano, vengono con proposte, in modo che 
poi si risolve insieme. Ecco, questa è la proposta, la Mozione, nel senso che noi stiamo dando uno 
strumento e io, noi stiamo chiedendo di creare uno strumento che sia fattibile, che i nostri cittadini 
possano  utilizzare  concretamente  per  avvicinare  l'Amministrazione  ai  cittadini,  alla  nostra 
Amministrazione,  cioè per ridurre  le distanze che poi vediamo anche nella  quotidianità,  nel  senso 
vediamo la fatica che hanno fatto a partire tutti, cioè i Comitati e vediamo la fatica dei cittadini nella 
partecipazione quotidiana, figuriamoci in quella amministrativa. Per cui questo è uno strumento che 
noi riteniamo possa essere utile e che mi sembra assolutamente in linea con quello che abbiamo detto 
stasera, tra l'altro, incredibilmente. Grazie”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna “Con riferimento alla Mozione pervenuta al 
protocollo  4809  del  5  marzo  2024  una  risposta  tecnica,  per  questo  gliela  leggo  io,  non  per  … 
presentata  dai Consiglieri  Madinelli  e Zusi occorre precisare che l'ultima modifica effettuata  dallo 
Statuto comunale risalente a 11 anni fa, anno in cui i residenti del Comune erano 14736 e il quorum 
già fissato nel vecchio Statuto è rimasto invariato nonostante l'aumento dei residenti  avvenuto nel 
corso degli anni in ragione del principio fondamentale della rappresentatività più volte ribadito dalla 
giurisprudenza con l'incremento significativo della popolazione passato nel 2023 a 16377 si ritiene che 
il quorum previsto nello Statuto e ripreso nel Regolamento del Consiglio comunale risulti adeguato. 
Sarebbe utopistico pensare che tale quorum possa essere abbassato portandolo a un numero così esiguo 
come richiesto, non avendo tale percentuale alcuna rappresentatività dell'intera popolazione comunale. 
Si ritiene quindi di non poter accogliere la richiesta”. 

Cons.  Claudio  Ferrarini.  “Ferrarini.  Noi  invece  accogliamo  la  Mozione,  votiamo a  favore  della 
Mozione e siamo convinti che uno dei problemi più impegnativi che si deve affrontare e cercare di 
risolvere in ogni Comune è rappresentato dall’enorme distacco, e qua mi permetta una parentesi che mi 
è venuta adesso, anche a volte superando le rigidità delle procedure, capendo la gravità dei momenti, in 
questo caso l’Interpellanza del collega Merzari, si poteva fare spazio a un intervento che avvicinava 
l'Amministrazione ai cittadini. Quando si perde, e non è la prima volta che lo dico, quando si perde 
l'empatia amministrativa, non si capisce mai assolutamente cosa il cittadino vuole e cosa siamo noi di 
fronte  a  loro,  chiudo  parentesi.  Comunque  dall’enorme  distacco  che  si  è  creato  tra  cittadini  e 
amministratori locali, questo non solo nel nostro Comune, è una cosa di tutti i Comuni d'Italia e siamo 
chiamati  a  fare  la  nostra  parte  con gli  strumenti  di  democrazia  diretta  e  partecipata  previsti  dalla 
Costituzione e dalla normativa più recente.  Con questi  strumenti,  uno dei quali  è la riduzione del 
quorum per la proposta di iniziativa popolare proposto dalla collega Zusi si dovrebbero rafforzare i 
poteri di indirizzo e di controllo dei cittadini consentendo loro di affiancare l'azione della maggioranza 
democraticamente eletta, assolutamente, che amministra. Dicevo votiamo a favore di questa Mozione 
con  l'auspicio,  ma  qua  l'auspicio  cade  subito,  sincero  che  possa  essere  un  primo  passo  verso  la 
realizzazione dei patti  di collaborazione che tanti  Comuni hanno nelle loro Amministrazioni sia di 
destra,  di  centro,  di  sinistra,  che  sono  i  principali  strumenti  per  l'attuazione  dell'amministrazione 
condivisa dei beni comuni, grazie”.

Cons. Chiara Zusi.  “Grazie, no, ma solo una sciocchezza, chissà come fanno a Reggio Emilia con 



170 mila abitanti e la raccolta di 300 firme, a Lecce 94.500, Torino 886 mila e per fare una proposta 
servono a 300 firme. Abbiamo veramente paura a San Martino dei nostri cittadini, eh, ma siete stati 
votati da loro”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Non ci sono altri interventi in merito, quindi 
passiamo alla votazione”.

Cons. Simone Madinelli. “La vediamo un po' distratto questa sera il signor Presidente”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Domanda a Francesco come funziona?”.

Cons. Madinelli. “No, trovo un po' triste questa risposta Presidente, la trovo triste, perché lei mi dà 
una risposta tecnica ad una questione prettamente politica. Questa è politica, tra l'altro ecco questa 
risposta, tra l'altro non l'avrete neanche partorita voi, chi ve l'avrà scritta non lo so, giustamente vi siete 
rivolti a qualcuno di tecnico per una risposta tecnica, ma qui non serviva una risposta tecnica, qui c'è la 
volontà di avvicinarsi o no ai cittadini, abbiamo paura o no dei cittadini? Quindi la risposta doveva 
essere diversa o magari uguale, ma travestita da politica, non una risposta tecnica”.

Sindaco  Giulio  Furlani.  “C’è una  musica  di  sottofondo.  Non  credo  che  abbassare,  abbassare  o 
adeguare il quorum avvicini o meno la politica, sono guarda, tranquillamente, perché come diceva il 
consigliere Ferrarini è l'empatia. Non è che con un numero si avvicina o meno, nello stesso tempo 
vorrei capire se in tutti gli altri Comuni con questo abbassamento quante iniziative popolari o altre 
sono nate, ma non per una casistica perché non dobbiamo fare l'esame di statistica stasera e neanche 
nei  prossimi  Consigli  perché  ne  sono  convintissimo,  perché  ripeto  è  diciassette  anni  che  sono 
amministratore, che non si fa con i numeri, ma ci sono il 3%, il 2%, il 5%, quelli servono perché c'è un 
limite, bisogna dare un limite sennò altrimenti non sai mai quando una cosa è sì o no, ma si deve fare 
come diceva il Consigliere Ferrarini empatia. Solo con quello e l'empatia non si traduce, ma metto la 
soglia 50, 10, 14, 15, su questo eh. Allora mettiamo uno e viene qua domani uno, va beh, insomma, 
cerchiamo di essere anche oggettivi, tutto qua. Questo è il mio pensiero”. 

Il Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna  pone in votazione la Mozione che dà il 
seguente risultato:
con voti:  presenti  n.  17 Consiglieri,  favorevoli  n.  5 (Madinelli,  Zusi Chiara – Lista  “San Martino 
Civica”, Faccioli, Ferrarini, Merzari – Lista “San Martino Domani”), contrari n. 12 (Furlani, Gaspari,  
Castagna Daniela, Aldegheri, Besana, Riviello, Scaravelli, Zusi Giuliano, Biondani, Castagna Vittorio, 
Giramma, Tebaldi – Lista “Cittadini per San Martino”), astenuti nessuno, espressi per alzata di mano, 
la MOZIONE NON E’ ACCOLTA.

******

Dato atto della discussione che viene registrata su supporto digitale e conservata in atti. 
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Castagna Vittorio
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

F.to Dott. Sambugaro Umberto
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

__________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Della  suestesa  deliberazione  viene  iniziata  oggi  la  pubblicazione  all'Albo  Pretorio  per  15  giorni 
consecutivi ai sensi dell’art.124, comma 1 della Legge n.267/00.

Lì, 15/04/2024

Il Responsabile della Segreteria
Dott.ssa Mantovani Maddalena

Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

La presente deliberazione diviene esecutiva ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. 267/2000, 
decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione.

Lì, 15/04/2024
Il Responsabile della Segreteria

 Dott.ssa Mantovani Maddalena
        Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

Copia conforme all'originale ad uso amministrativo.
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